

Statement/List showing the Applications/appeals received under the Right of Access to Information Act, 2017 along-with status, w.e.f. 01.01.2024 to 31.12.2024.

Number of receipts received	Total Number of applications/appeals received	Replied /disposed of	Applications Pending in Law Division	Appeal Pending in PIC	Decision of PIC challenged before IHC
40	23	23	0	0	0

Muneeb ul Hassan
Director LIS
Wednesday, 12 February, 2025, 1:21:59 PM

Muneeb ul Hassan
Director LIS
Wednesday, 12 February, 2025, 1:21:59 PM

**LIST SHOWING APPLICATIONS/APEALS RECEIVED UNDER THE RTI (RIGHT TO INFORMATION ACT, 2017) AND
STATUS OF THE SAME**

W.E.F. 01.01.2024 TO 31.12.2024

Sr.No	Date of Receipt F/Dy.Nos	Appeals/Applicati on Title/Subject	Brief Description for the Requisitioned Information	Action Taken by This Division /Directions/Reply of PIC	Status of Application/Appeal
1.	Dy. No. 1/2024 linked with previous Dy.No44/2023	Appeal No.3209- 11/2023 filed by Mr. Shahbaz Akmal Jandra	Request for Provision copies of agenda items of board meeting held under Section 6 of the Legal Aid and Justice Authority Act, 2020, since the inception of Authority.	O.M dated 21.11.2023 was issued to the PIC with the advice that the requisite information pertains to the M/o of Human Rights.	Applicant has been replied. The Pakistan Information Commission disposed of the appeal on <u>19.12.2023</u>
2.	Dy.No.2 & 6/2024 RTI	"Disposal of Appeals under the Right of Access to Information Act, 2017" during the year 2023	PIC has requested for taking immediate response from the Public Body and examination of the Appeals at senior level for disposals of the appeals enabling the Commission for disposals of the appeals within stipulated period in terms of Section 17(3) of the Act.	The status of applications/appeals, have been sent to the PIC in reply of F.R, for information with the to the Registrar, PIC to share this Division data about the appeals if pending against this Division for taking necessary action.	PIC was replied, however, the PIC has sent its data showing the status of appeals in the year from 2019 to 2023 F/A adjudicated by its.
3.	Dy.No.4/2024-RIT	Training on the Right of Access to Information Act, 2017 and the responsibilities of Public Information Officer			Training Attended.

4.	Dy.No.5&7/2024-RTI	Application Received from Amin Ali..	regarding confirmation about the department fall within the definition of Agency in terms of Article 2(l) of the Establishment of the Office of Wafaqi Mohtasib (Federal Ombudsman) Order, 1983 on the following manner:- "Kindly confirm that the position stated in para 5 of the PUC is correct, and no addition has ever been made to the offices mentioned in para 3 of the PUC."	The applicant informed that:- "Wafaqi Mohtasib's Order in an extraordinary statute enacted for taking expeditious action in order to redress and rectify any injustice done to a person through mal-administration. Motashib's jurisdiction extends to a Ministry, Division, department, commission or office of the Federal Government or statutory corporation or other institutions established or control by the Federal government but does not include the Supreme Court, Supreme Judicial Council or High Court."	Applicant replied
5.	Dy.No.8/2024-RTI	Application sent by Mr. Zahid Saeed, Appeal No.3670-04/2024	Regarding Oral Gift under Muhammadan Law/Hiba--Registration.	The applicant informed that your request cannot be acceded to & regretted being not falling within the definition of information in terms of relevant provisions of the RTI Act, 2017.	Applicant replied
6.	Dy.No.9, 12 & 20 of 2024-RTI	Appeal No. 3524-03/2024 filed by Mr. Babar Jamil Vs. M/o Law and Justice	Request for provision of total allocated budget to your department in the fiscal year 2023-24. "Total budget utilized by your department during the fiscal year 2023-24 until December 31, 2023.	The requisite information was provided to the appellant on 27.03.2024.	Appeal disposed of on 21st May,2024

7.	Dy.No.11/2024-RTI	Application sent by Mr. Fawad Ahmed	Request for provision of attested & updated copy of Electricity Act, 2013	Waiting for appeal if arised on it in the Pakistan Information Commission	Applicant replied
8.	Dy.No.13/2024-RTI	Request received from Finance Division	The Finance Division has requested for provision of the information that "whether or not a female government employees is entitled to leave at her divorce? And if there exists any notification, office memorandum or any judgment by the service tribunal/any court etc. attested copy of the same may also be provided to the undersigned on the address given below".	Finance Division has advised to consult with Establishment Division as the issue relates to service matter etc.	Finance Division replied
9.	Dy.No.14/2024-RTI	Application sent by Mr. Zahid Gishkori	Request for provision of information regarding budget and overall expenditures of the Supreme Court of Pakistan including Salaries and perks of all employees of Apex Court.	Letter dated 30.04.2024 was issued to the applicant with the advice to seek the requisite information from the office of Registrar, Supreme Court of Pakistan	Applicant replied
10	Dy.No.15/2024	Request sent by PILAP	The PILAP has requested for sharing a copy of the "Governor's Salaries, Allowance and Privileges Order, 1975" (P.O. No.5 of 1975, Order updated with all amendments upto March 2024.	Letter dated 26.04.2024 was issued to the applicant with the advice to approach relevant forum i.e. Cabinet Division to seek the requisite information. As according to item-2 entry 8 of Schedule II of the Rules of Business, 1973, the matter relating to the salaries etc. of Governors falls under the domain of Cabinet Division etc.	Applicant replied

11	Dy.No 16/2024-RTI Reference (F.No.136/16-Law-I)	Abdul Shakeel Khan			Sent to the Law-I Section being relates to it.
12	Dy. NO.17/2024-RTI	Application sent by Mr. Shehzad Anwar	Request for provision of information regarding functions and duties of Ministry of Law and Justice as well as request for provision of list of all attached department/autnomouse bodies/organizations working under this Ministry	Letter dated 09.05.2024 was issued to the applicant and informed that the Law and Justice Division performed its function and duties under the Rules of Business, 1973. Further other information i.e. List of all attached departments/autonomous organizations etc, and the relevant statutes/laws are also mentioned in the Rules ibid which are accessible on the official website of the Cabinet Division.	Applicant replied
13	Dy. No.18/2024-RTI	Application sent by Mr. Muhammad Sajjad Niaz	Request for provision of information that HEC, Islamabad under Section 10(o) of HEC Ordinance, 2002 has power and function to grant or issue equivalence of a degree etc.	Letter dated 13.05.2024 was issued to the applicant that the requisite information pertains to opinion on law point not information and this Division functions under the Rules of Business 1973, and renders legal opinion only on references received from the Ministries/ Divisions/attached departments, as such, the request does not fall under the Right of Access to Information Act, 2017.	Applicant replied

14	Dy.No.19/2024-RTI	PUC is a print taken out from the Pakistan Citizen Portal (PCP)	The complainant seeking following information under RTI:- "AJK right to information is not implemented in AJK Journalists are facing problem because of it. Please do the needful."		Applicant replied
15	Dy.No.21, 23 & 31 of 2024-RTI	Appeal No.3634-05/2024 filed by Aashir Ali Vs. Ministry of Finance	Request for provision of copy of summary regarding opinion tendered to the PM for National Assembly's Session etc.	Reply submitted to the PIC	Appeal disposed of on 27.07.2024
16	Dy.No.22, 8, 25 & 28 of 2024-RTI	Appeal No.3670-04/2024 filed by Zahid Saeed Vs. Ministry of Law and Justice (Reference Application Sr.No.5)	Regarding Oral Gift under Muhammadan Law/Hiba--Registration	Appeal No.3670-04/2024 was fixed for hearing on 02.07.2024	Appeal disposed of on 02.07.2024
17	Dy.No.24, 11, 26, 27, 30, 32 of 2024-RTI	Appeal No.3680-05/2024 filed by Fawad Ahmed Vs. M/o Law and Justice (Reference Sr.No.7)	Request for provision of attested & updated copy of Electricity Act, 2013	Appeal No.3680-05/2024 was fixed for hearing on 02.07.2024	Appeal disposed of on 02.07.2024, and 30.07.2024 after rejoinder.
18	Dy.No.29/2024-RTI	Application sent by Dr. Muhammad Zubair Khan	Request for provision of list of lawyers appointed to represent the GOP or its related entities such as CPPA and fees and expenditures etc.	Letter dated 22.07.2024 was issued to the applicant with advice that the requisite information are mentioned in the rules made under the Central Law Officer's Ordinance, 1970.	
19	Dy.No.33/2024-RTI	Application sent by Mr. Basharat Masih,	Information request pertaining to 5% Quota for Minorities	The requisite information pertains to Admin-VI Section, therefore, S.O Admn-VI was requested to take necessary action thereon for onward transmission to the applicant. The	Applicant replied

				<p>requisite information was provided to the applicant vide Letter date 24.09.2024.</p>	
20	Dy.35/2024-RTI	<p>Appeal No.3708-06/2024 Hashim Murtaza</p>	<p>PUC is Order dated 27.08.2024 passed by the PIC in Appeal No.3708-06/2024 titled Murtaza Hashim Vs. President Office</p>	<p>The appeal has been adjourned sine-die in view of restraining Order passed by the High Court in another identical case pending before the High Court against the PIC's Order on the same issue. Since no directions is passed in the instant matter, as such, for the time being no action is call for at F.R. the same may be filed.</p>	<p>Adjourned sina-die.</p>
21	Dy.No.36/2024-RTI	<p>Application sent by Ms. Saddia Mazhar Appeal No.4098-10/2024 filed by Sadia Mazhar</p>	<p>Information Request regarding number of officers BS-17 and above in this Division and number of Vehicles from Jan 2024 to date etc.</p>	<p>The requisite information pertains to Admin-I and General Section, Reply submitted on 17.12.2024 before the PIC. PIC adjourned the appeal to 15th January, 2025.</p>	<p>Disposed of on 15.01.2025</p>
22	Dy.No.39/2024-RTI	<p>Application sent by Mr. Kashif Shehzad Khan. Appeal No.4173-11/2024 filed by the applicant.</p>	<p>The Applicant requested following information that 1) Has the M/o Law and Justice drafted legislation that sets deadlines for harassment police harassment and civil/and property disputes in the Supreme Court. High courts. Civil Courts and session courts? If such legislation is being drafted provided information. 2) When will the law be drafted regarding setting time limits for the courts to decide the cases/offences mentioned above?</p>	<p>The applicant was informed that drafting of legislation does not fall within meaning of public record until and unless it has been promulgated in the Gazette of Pakistan. However, laws relate to subject inquired are already accessible in this Division's Website i.e. www.molaw.gov.pk.</p>	<p>Disposed of on 29.01.2025</p>

MY PROFILE

02

23 Dy.No.40/2024-RTI

The Cabinet Division vide its O.M dated 18.10.2024 has forwarded the request of the Mr. Muhammad Asif, Advocate wherein the said advocate seeks information.

Mr. Muhammad Asif, Advocate seeks following information that the President of Pakistan has recently promulgated the Supreme Court (Practice and Procedure) Amendment Ordinance 2024 under Article 89 of the Constitution. Ordinance Under Article 89 can only be issued if immediate action is necessary. In other words, the Executive cannot wait till the commencement of the session of National Assembly/Senate, etc.

O.M issued to the Cabinet Division and informed that the applicant has not filed any appeal before the PIC for seeking the requisite information till date 17.12.2024

Replied to the Cabinet Division.